

習近平：脫貧攻堅不獲全勝決不收兵

各級黨政務必保持攻堅態勢 善始善終善作善成



■習近平2020年6月8日在寧夏考察調研。這是習近平在吳忠市紅寺堡鎮弘德村了解當地推進脫貧攻堅情況。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，在第七個國家扶貧日到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平對脫貧攻堅工作作出重要指示強調，2020年是決勝全面建成小康社會、決勝脫貧攻堅之年。面對新冠肺炎疫情和嚴重洪澇災害的考驗，黨中央堅定如期完成脫貧攻堅目標決心不動搖，全黨全社會戮力同心真抓實幹，貧困地區廣大幹部群眾頑強奮鬥攻堅克難，脫貧攻堅取得決定性成就。現在脫貧攻堅到了最後階段，各級黨委和政府務必保持攻堅態勢，善始善終，善作善成，不獲全勝決不收兵。

習近平指出，各地區各部門要總結脫貧攻堅經驗，發揮脫貧攻堅體制機制作用，接續推進鞏固拓展攻堅成果同鄉村振興有效銜接，保持脫貧攻堅政策總體穩定，多措並舉鞏固脫貧成果。要激發貧困地區貧困人口內生動力，激勵有勞動能力的低收入人口勤勞致富，向着逐步實現全體人民共同富裕的目標繼續前進。

李克強：做好貧困勞動力穩崗就業

中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出批示指出，各地區各部門要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，認真貫徹黨中央、國務院決策部署，保持現有幫扶政策總體穩定，掛牌督戰攻克深度貧困堡壘，促進發展特色產業帶動群眾增收，加強易地扶貧搬遷後續扶持，做好貧困勞動力穩崗就業，對存在返貧致貧風險人口提前加強針對性幫扶，確保高質量如期完成脫貧攻堅目標任務。要做好脫貧攻堅與實施鄉村振興戰略有機銜接，通過持續努力推進脫貧摘帽地區鄉村全面振興，為增進人民群眾福祉、促進經濟社會持續健康發展作出更大貢獻！



■習近平指出，要激發貧困地區貧困人口內生動力，激勵有勞動能力的低收入人口勤勞致富，向着逐步實現全體人民共同富裕的目標繼續前進。圖為2013年11月3日習近平在湖南西部貧困的十八洞村同村幹部和村民座談。新華社

全國脫貧攻堅表彰大會昨舉行

全國脫貧攻堅表彰大會暨先進事跡報告會17日上午在京舉行。會議傳達學習了習近平重要指示和李克強批示。中共中央政治局委員、國務院扶貧開發領導小組組長胡春華出席會議並講話。他強調，要保持高昂的攻堅精神，確保高質量全面完成脫貧攻堅

目標任務，全力做好貧困勞動力穩崗就業，着力解決好扶貧產品銷售問題。要鞏固脫貧成果防止返貧致貧，持續推進扶貧產業發展壯大，強化易地扶貧搬遷後續扶持，進一步健全防止返貧監測幫扶機制。要做好鞏固拓展攻堅成果同鄉村振興有效銜接工作，確保過渡期內各項政策平穩過渡，接續推進脫貧摘帽地區鄉村振興。希望獲獎者珍惜榮譽、勇擔使命、當好表率、再立新功。

會議對全國脫貧攻堅獎獲獎者進行了表彰。內蒙古自治區興安盟突泉縣、安徽省宿州市泗縣和廣西壯族自治區柳州市融水苗族

自治縣安陞鄉江門村委會主任楊寧、河南省周口市太康縣馬廠鎮前何村第一書記韓宇南、江西省宜春市奉新縣澡下鎮白洋教學點教師支月英、解放軍總醫院第五醫學中心原肝膽外科二中心移植外科副主任朱震宇等獲獎先進單位和先進個人代表作事跡報告。

會議以電視電話會議形式召開。2020年全國脫貧攻堅獎獲獎者、國務院扶貧開發領導小組成員等在主會場參加會議，各省區市和新疆生產建設兵團扶貧開發領導小組、東西部分會場參加會議。



■習近平2020年9月16日在湖南郴州市汝城縣沙洲現代農旅示範基地，了解扶貧產業發展和增收情況。資料圖片

聯合國與中國國家行政學院研討會：中國減貧成就助力全球可持續發展

香港文匯報訊 據新華社報道，聯合國經濟社會事務部16日同中國國家行政學院合辦「加強公共機構作用，實現減貧和可持續發展」線上研討會。哥斯達黎加、塔吉克斯坦等國部長級高級代表，聯合國駐孟加拉國、薩摩亞等駐地協調員以及牛津大學、麻省理工學院專家等共200名代表出席會議。中國常駐聯合國代表張軍應邀出席會議並致開幕辭。

張軍強調，消除貧困是2030年可持續發展議程首要目標。新冠肺炎疫情蔓延給全球減貧事業帶來嚴重衝擊。國際社會應增強危機感和緊迫感，堅定踐行多邊主義，加強團結合作，推動全球減貧事業不斷前行。習近平主席高度重視減貧事業，中國政府將「精準扶貧」作為基本方略，持續加大資金投入，積極推進職業教育培訓、扶貧小額信貸、電商扶貧、旅遊扶貧等創新模式，調動全社會資源參與減貧脫貧，

以最大努力推動減貧取得實效。

張軍表示，改革開放40多年來，中國7億多人擺脫貧困，對世界減貧貢獻率超過70%。2020年中國將實現現行標準下農村貧困人口全部脫貧，提前10年實現減貧可持續發展目標。中國在消除自身貧困的同時，始終在力所能及範圍內向廣大發展中國家提供幫助。中國在非洲援建24個農業技術示範中心，惠及50餘萬當地民眾，舉行了100多期減貧培訓班。共建「一帶一路」預計將幫助760萬人擺脫極端貧困，3,200萬人擺脫中度貧困。中方將努力幫助發展中國家提升能力建設，促進各國共同發展，推進構建人類命運共同體。

中國經驗值得國際社會學習借鑒

與會各方積極評價中國巨大減貧成就令全

世界矚目，為全球落實2030年可持續發展議程作出重大貢獻，為各國實現減貧可持續目標提供了重要範例，值得國際社會學習借鑒。各方認為，減貧是可持續發展領域首要目標。受新冠肺炎疫情影響，全球貧困現象加劇，公共機構應在減貧領域發揮更大作用。國際社會應向發展中國家提供更有針對性援助，重點是幫助其加強數據收集和統計能力建設、提高政府治理水平，推動各國公共機構形成減貧合力，加速實現消除不平等和減貧等可持續發展目標。

此次研討會由中國—聯合國和平與發展基金發展子基金支持舉辦。發展子基金自2015年設立以來，在全球支持落實了80多個合作項目，惠及亞洲、非洲、拉丁美洲和大洋洲數十個發展中國家，為促進落實2030年議程、實現各國共同發展發揮了重要作用。

逾26萬人搬遷 打造易地扶貧西藏樣本

香港文匯報訊（記者 張帥 拉薩報道）10月17日是中國第七個國家扶貧日。今年脫貧攻堅任務完成後，中國將有1億左右貧困人口實現脫貧，歷史性地解決千百年來存在的絕對貧困問題，並提前10年實現聯合國2030年可持續發展議程的減貧目標。值得一提的是，在中國唯一省級集中連片特殊貧困地區西藏，26.6萬人通過易地搬遷，改善了生產生活條件。

香港文匯報從西藏自治區扶貧辦了解，地處青藏高原核心區的極高海拔地區，是西藏重點生態功能區和禁止開發區，特殊的自然地理環境造成這一區域生態系統極其脆弱不穩定，這一區域人均壽命較全區平均水平低10歲左右，地廣人稀、居住分散、資源匱乏，也導致基礎設施和公共服務可及度低。

在從西藏那曲雙湖縣搬遷前，藏民羅次每到10月份就會開始流鼻血，因為海拔高，濕度大，他患有嚴重的高血壓，自由的放牧生活並非如外界想像的「美如畫」般愜意，其他高海拔地區牧民也有風濕性關節炎等疾病的困擾。「搬遷以後牧民居住集中，孩子就近上學比以前方便，高海拔疾病也得到緩解。」羅次稱，易地搬遷讓牧民們開闢了更加有保障的生活。羅次現在所在的拉薩當雄縣羊八井鎮彩渠塘村，於

2017年12月12日正式掛牌成立，那曲、阿里、昌都三個地市150戶683人分四批集中搬遷到海拔相對較低、地熱資源豐富的羊八井鎮，其中患有風濕性、類風濕性關節炎的204人通過藏醫藥結合溫泉水進行治療，得到較好康復。

搬遷後形成穩定就業

搬遷之後，還需要能夠富起來。20歲的旦增多吉從牧區搬遷到拉薩堆龍德慶區波瑪村，通過當地政府安排的看護鐵路的工作，旦增多吉每月收入4,947元（人民幣，下同）。波瑪村建起生態旅遊文化產業園後，開展德吉藏家精品民宿旅遊，包括旦增多吉家在內的15戶民眾參與民俗改造，100戶群眾享受分紅，累計分紅43萬元。旦增多吉告訴香港文匯報記者，他的爸爸媽媽在園區建成後做保潔、園林工人的工作，亦形成穩定性就業。

來自西藏自治區扶貧辦的數據顯示，脫貧攻堅以來西藏已累計實現62.8萬貧困人口脫貧，74個貧困縣（區）全部摘帽，其中965個易地扶貧搬遷安置區（點）全部竣工，26.6萬人已經全部搬遷入住，創造了易地扶貧搬遷的西藏樣本。

央視快評 保持攻堅態勢 奪取最後勝利

香港文匯報訊 在第七個國家扶貧日到來之際，習近平總書記再次對脫貧攻堅工作作出重要指示強調，現在脫貧攻堅到了最後階段，各級黨委和政府務必保持攻堅態勢，善始善終，善作善成，不獲全勝決不收兵。

央視昨日發表快評指出，黨的十八大以來，習近平總書記站在全面建成小康社會、實現中華民族偉大復興中國夢的戰略高度，把脫貧攻堅擺到治國理政突出位置，親自指揮、親自部署、親自推動，每逢重要節點更是敲鑼鼓、擊重錘。總書記這次脫貧攻堅戰收官階段的重要指示，向全黨全社會吹響了這場史詩級決戰的衝鋒號角，必將鼓舞廣大脫貧攻堅戰線幹部和全黨全國各族人民一鼓作氣，向奪取最後的勝利全力衝刺。

經過連續多年奮戰，徹底打贏脫貧攻堅戰已經勝利在望。我國成為世界上減貧人口最多的國家，也是世界上率先完成聯合國千年發展目標的國家，創造了世界減貧史上前所未有的奇跡。但從決定性成就到全面勝利，我們仍然不可懈怠。剩下的都是貧中之貧、困中之困，是最難啃的硬骨頭，必須下大氣力去攻克。同時，新冠肺炎疫情帶來新的挑戰，給我們完成脫貧攻堅目標任務增加了難度。

越是艱險越向前。困難越大，壓力越重，我們越是要展現奪取脫貧攻堅戰全面勝利的強大決心和信念，堅定如期完成脫貧攻堅目標決心不動搖。各地各部門要以高度的政治責任感和歷史使命感，迎難而上、攻城拔寨，堅決攻克最後的貧困堡壘，兌現我們黨的鄭重承諾。

編筐編籃收好口，一鼓作氣決全勝。最後時刻，我們要保持攻堅態勢，保持現有脫貧政策總體穩定，掛牌督戰攻克深度貧困堡壘，尤其對存在返貧致貧風險人口提前加強針對性幫扶，防止反彈；要激發貧困地區貧困人口內生動力，增強可持續發展的後勁，做到內外結合，齊心協力，朝着共同富裕心往一處想、勁往一處使；要做好脫貧攻堅與實施鄉村振興戰略有機銜接，接續推進脫貧摘帽地區鄉村全面振興，以鄉村振興持續鞏固和擴大脫貧成果。

全面小康是中華民族千年夢想，脫貧攻堅是必須打贏打好的硬仗。各級黨委和政府要深入學習貫徹習近平總書記重要指示精神，以「不破樓蘭終不還」的使命擔當，用「不獲全勝決不收兵」的必勝信念，保持高昂的攻堅精神，高質量地完成脫貧攻堅的目標任務，創造無愧於時代和人民的歷史成就！